

14-9-38.

Родной милый Яша, ты не можешь себе и представить какую радость и, в то же время скорбь принесло нам твое письмо! Радость, что ты и твоя семья живы и значит мы с тобою увидимся и горе, узнав все ~~то~~, что тебе и твоей семье пришлось пережить, особенно ужасна смерть Матислава. Бедные, бедные Вы, мои родные! Могу представить как это отразилось на вас! Когда это случилось? Пожалуйста, напиши насколько возможно подробнее о твоем житье-бытие. Нет ли у тебя фотографических карточек с твоей семьей? Ведь я так и не видела твоих деток. Неужели Костя уже женат? Опиши девочкой. Хотелось бы знать чем твое молодое поколение интересуется, каково их мировоззрение? Что Миша к чему у него влечение? Нас все интересует. Грустно было узнать, что Кати и Стаси уже нет в живых. Но ведь Стася была замужем, остались ли дети? Слышала, что Костя в Париже, а его семье ничего не знаем. Напиши все, что знаешь.

Вероятно ты не знаешь каким образом мы оказались заграницей. Мы ведь не эмигранты и революция застала нас в Финляндии, куда доктора послали Н. К. еще в 16-ом году набираться сил после ползучего воспаления легких. Русско-финляндская граница вскоре закрылась, ибо Финляндия сама перекивала свою революцию. Судьба привела нас на Ладожское озеро в бывший Сердоболь и там мы спокойно пережили финскую революцию, ибо наше местечко не было затронуто смутой. А затем Н. К. смог устроить выставку своих вещей, ибо ~~картины~~ находившиеся на международной выставке в Мальмё во время войны остались в Швеции. Выставка в Гельсингфорсе и в Стокгольме прошла очень успешно и это дало нам возможность поехать в Англию для окончания образования мальчиков. Но в Англии мы ~~остались~~ ^{не} ~~остались~~ ^{всего} ~~один~~ ^{одного} ~~ребенка~~ и, получив приглашение от директора чикагского Института Искусств выставить картины Н. К. в Музее по всем главным городам Америки, мы решили рискнуть и двинулись в Новый Свет осенью 20-го года.

Художественный успех выставки был очень большой и материально мы могли существовать и дать образование сыновьям в Харвардском университете. Старший Юрий окончил юридический и восточный факультеты и был по выражению одного проф. звездой

Харварда. Младший Святослав пошел по архитектуре и искусству. Он совершенно исключительный талант. Соединяет в себе портретиста и пейзажиста. На первой же международной выставке в Америке, будучи двадцати одного года, он получил вторую награду. Первая была присуждена известному французу, уже заслуженному корифею. Вообще должна сказать, что мальчики вышли весьма удачные, и нет области, которой они не интересовались бы. Так Святослав интересуется еще древней восточной медициной и медицинскими травами и также.... алхимией! Юрий уже выпустил несколько научных трудов и сейчас заканчивает первую часть огромной работы по Истории Народов Средний Азия. Оба моих сына особенно Юрий полны устремлений к родине. Родина живет у них, как самая прекрасная мечта и они верят всеми силами души в ее ближайший расцвет.

Н. К. как всегда необычайно бодр и полон самых широких строительных идей. По приезде в Америку в конце 20 года, он вместе с друзьями начал Школу Объединенных Искусств. К этому предприятию очень скоро присоединился и еще один американец-еврей с супругой еврейкой и, учтя насколько идеи Н. К. были практичны и выгодны для его социального продвижения, он вошел в дела и предложил финансировать их, чтобы поставить на более широкую ногу. Предложение его было принято и скоро идея Н. К. идея объединения просветительных Учреждений под одним куполом воплотилась в огромный Небоскреб, в котором центральное место занял Музей, посвященный произведениям Н. К. К концу 30 года Музей этот уже вмещал свыше 1000 картин Н. К. ^{Частично} и ~~и грандиозную~~ единственный в своем роде панораму Азии. Для получения этих полотен нами была предпринята пятилетняя экспедиция по Азии, которая финансировалась Источниками просветительными учреждениями. Успех Музея и Учреждений был совершенно исключительный, но уже в конце 29 года в стране произошел неслыханный финансовый кризис, десятки тысяч банков обанкротились, разорение в стране и паника были неописуемы. Дела Учреждений, конечно, пошатнулись и начались годы борьбы с кредиторами и вот тут еврей-американец показал всю свою чисто еврейскую ловкость и различными махинациями, пользуясь отсутствием Н. К. от которого, ввиду отъезда в экспедицию он сумел получить полную доверенность, он отстранил всех прочих участников и самого Н. К. от дел. Он объявил все учреждения, строившиеся на общественном основании своим собственностью. Как назначай он имел на хранении все наши шари и их то он и украд.

Для овладения шарами он ничем не пренебрег. Были пущены вход фальшивые свидетели, сфабрикованные дома документы и ранее того умудрился под предлогом неотложных, специальных технических соображений выманить от сотрудников, доверявших ему, подписи, не давая им времени ознакомиться с подписываемыми ими листами. Одним словом обнаружилс настоящий сатанинский план, план полного ограбления всех прочих сотрудников, который проводился им ^{from time to time} в течение многих лет. Конечно сотрудники начали судебное дело против такого захвата и оно уже тянется три года и, вероятно, протягивается еще дольше. Описывать всю бездну предательства, всю гнусность этого нового Шейлока невозможно. Но мы убедились, что и суд в Америке представляет собой нечто совершенно потрясающее. Все основано на подкупе и политическом влиянии. Приходится быть свидетелями неслыханного гангстеризма и разложения всех нравственных устоев в стране. Но несмотря на очень и очень трудные времена, мы полны бодрости, ибо как всегда живем не настоящим, а будущим. А будущее это рисуется нам далеко не в таком мрачном виде. Мы верим в нашу родину и эта вера и любовь дают нам силу спокойно смотреть на разложение, наблюдавшее в некоторых странах.

Сейчас вся моя семья живет в Гималаях на высоте 6500 фут. Здесь у нас имеется дом и фруктовый сад. Наша долина славится своей красотой, и климат здесь близок швейцарскому. Мы все заняты с утра до позднего вечера. Сыновья мои большие работяги, каждый поглощен своим творчеством. Ни один еще не женат, и не интересуются никакими общественными увеселениями. Одним словом могу гордиться ~~ними~~. К. пишет картины, пишет книги и напитывает прекрасными идеями, вроде Пакта Мира и Знамени Охраны Сокровищ и т. д. многочисленные общества, возникающие в разных странах во круг его имени. Сама я тоже веду обширную корреспонденцию с членами этих обществ на духовные темы и компилирую и перевожу разные полезные книги. Поплю тебе собранную мною книжечку О Сергии Радонежском. Собрала я и другую "Основы Буддизма", она вышла на англ. языке. Незнайко владеет ли кто из вас этим безобразнейшим языком? Все книжечки подписываю ~~разделившись~~ еще разным. Поплем тебе и книги Н. К. Ну давольно о нас. Теперь перейду к родственникам. Саночка Муромцева с мужем и двумя дочками продолжает жить в Америке. Илья работает в фирме Вестингауза по своей специальности.

Младшая девочка Галина работает при Университете, пристрастилась к биологии. Старшая Касатка не имеет специальности, но у нее хороший голосок, поет. Обе еще не замужем. Там же в Америке находится сейчас и Мариночка, дочка Сони Потоцкой, она замужем за довольно состоятельным финансистом, Марком Дес-Тукером. Кажется он имеет банкирскую контору. У нее три мальчика и как пишет Саночка, мальчики способные и красивые. Кока, ее сестра тоже недавно вышла замуж за Сан-Галли в Париже. Брак, видимо, по любви, живут скромно и оба зарабатывают. Соня с Лимой живут в Африке во Франции. Марроке, где Лима состоит директором заводов суперфосфатов. Соня часто наезжает в Америку. Мира Маркова с сыном и дочерью живет в Бельгии. Вторым браком она вышла за полковника Реймана, но брак оказался неудачным и они разошлись. Леля сын ее окончил университет на химическому отделу. Дочь недавно вышла замуж за своего же троюродного брата Чебыкина, сына Стаси, дочери дяди Васи. Сам дядя Вася давно уже умер заграницей среди своих дочек в Александрии. О них мы ничего не слышим. Уже давно Саночка писала, что старшая Ниничка самоуверенно поддерживает своим трудом всю семью Чебыкиных. При Чебыкинах был шофером, но уже несколько лет как умер. Вторая дочка дяди Васи Леночка живет в Америке и служит в какой то торговой фирме, вероятно этим она поддерживает Стаси и младшую сестру Долю. Вообще ни Мира, ни семья дяди Васи ничего нам не пишут.

Вначале 19 года видели Ваню Кутузова. Он с женой приезжал в Финляндию. Сейчас он в Южной Америке, в Бразилии. Очень тяжко пришлось ему. Он видимо надорвал здоровье на каких то лесных работах. Сейчас у него что-то вроде язвы желудка. Если не жена, не знаю как бы он выжил. Последнее письмо от них было в конце 35 года. О братьях его ничего не знаю. Людя Герст осталась в Петрограде, как то существует. Недавно Сана получила от нее письмо, в котором она пишет что Кока женился во второй раз, и что жена его очень милая и на днях скончалась. Дядя Синяк и сын Бобе ни слова.

Нашего милого Степашу последний раз мы видели в Москве в 26 году, куда он приехал повидаться с нами. Наша азиатская экспедиция заехала и в Москву и через Сибирь проехала в Монголию, оттуда в Тибет. Он очень постарел, но ему удалось избежать особых преследований. Жилось ему трудно, перебиваясь уроками му-

зники, но все же удалось дать девочкам образование. Уже год как не имеем известий о них. Раньше он писал нам дружьям в Америку и те пересыпали нам сюда. Сюда нельзя писать из нашей Родины. Знаем, что последние годы он состоял директором консерватории в Хибиногорске, который разросся в целый город. Дочки его остались жить в Петрограде и изредка наезжают к нему. Кажется они еще не замужем, повидимому учатся и служат. Мне очень хотелось бы узнать о последних днях тети Стасюши. Отчего она умерла? Я очень, очень любила ее. Также и подробности о жизни Кати и Стаси. Твое письмо так остро воскресило прошлое. Знаешь ли ты, что бедная тетя Дуня умерла в припадке буйного ~~бумагоеда~~^{голландца}? Она приехала к Мире в Бельгию и очень скоро пришлось ее поместить в сумасшедший дом. Трудно поверить, чтобы это было возможно. Она была такая уравновешенная.

Вероятно тебе интересно узнать как мы нашли родину в 26-ом году. Могу сказать, что видели много трогательного. Особенно поразила нас жажда к знанию среди народа и молодого поколения, которая все растет, как подчеркивают это многие иностранцы, посетившие нашу родину. В этом устремлении к знанию залог великого преуспеяния. В 26-ом году страна была сыта. Магазины изобиловали съестными припасами. Но в остальном были большие недохваты. Поразила нас Сибирь своим грандиозным размахом и красотой природы. Встречный народ и матросы на пароходах остали прекрасное воспоминание.

Дорогой Яша, русский народ сохранил свою душу и, пройдя через горнило тяжких испытаний, он закаленный восстанет и построит небывалую державу. Иван Стотысячный призван теперь к строительству, за ним черед развернуть великий потенциал ~~друга души~~^{сущности}. За эти годы мы столько путешествовали, столько видели, столько испытали и узнали психологию многих людей и народов и научились смотреть беспристрастно на многое. Научились понимать причины многих тяжких следствий. Потому и скажем - и то старое поитнет, тому глязион.

Мое глубокое убеждение, что спасение мира придет от нашей родины. Вспоминается мне и пророчество схииника, жившего при последнем патриархе Тихоне, а Чертоге Небывалом, суждением России. Так оно и будет. Много прекрасного, строительного и чистого отыщется оты, Кончусое силюон умтои, арен ходи

и здорового совершаются сейчас в нашей Родине. Пожелаем ей от всего сердца скончайше занять уготованное ей место. Равновесие в мире возможно лишь при сильной России. Поэтому я здешнею и спешу написать тебе письмо, чтобы ты знал, что Родной наш Леша, я верю, что и увидишь твою помощь подпитает нашей Родине. Потом береги свое здоровье. Для этого самое важное не останавливаться мыслями на таком прошлом, но нужно устремиться поверх каждодневности и слепой очевидности в действительность и в будущее. Ничто так не обманчиво, как очевидность. Но можно научиться распознавать действительность. Ты наверно недоверчиво усмехнулся, что в наши годы мы можем устремляться в будущее, да еще после всего пережитого. Но, родной, я глубоко верю, вернее знаю, непрекращающейся жизни, т.е. в сознательную жизни после телесной смерти и в возрождении на Землю в новой телесной оболочке, потому вопрос смены состояния или смерти для меня утратил свою остроту. Также знаю, что в мире духа все сердечные связи не нарушаются, но, крепнут и вновь переплетаются в новых оболочках при новых встречах. А кроме того, и длительность человеческой жизни сейчас сильно возросла. Сплошь и рядом можно встретить очень деятельных семидесятилетних и старые старииков и старух. Секрет долгой и полезной жизни в непрестанной деятельности, в упражнении нашей мыслительной способности в развитии так называемой психической энергии. Потому я собираюсь прожить еще несколько лет, чтобы увидеть Родину и принести даже свой камень на построение будущего. Итак, мы видим тебя и всю твою милую семью. Пусть и твои милые девочки и сыновья думают о широком приложении своих сил в недалеком будущем. Наши мысли строят и наше будущее.

За эти годы мое мировоззрение получило твердые основы и расширилось ~~и прибавилось~~ ^{и прибавилось} новыми знаний и мыслей. Знаю, что жизнь есть великое накопление опыта, урок, который мы должны винуть. Знаю, что вся радость в духе. Именно радость есть особая мудрость, которую мы черпаем из познания беспредельности бытия и беспредельности познания. Ну пора кончать, а то ты устанешь читать мои разглагольствования.

Н.А.К. и мои мальчики ~~надеются~~ ^{жаждут} тебя и тетю Олю со всем молодым поколением.

Родина, крепко обнимаю всех Вас. Яша, родной не поленись написать. Письмо к нам обычной почтой идет больше трех недель, потому посыпаю ~~воздушной~~ ^{воздушной}, что составит разницу в две недели.

Лето, каникулы
1938

Родной наш Яша и сказать не могу как порадовали нас присланые тобою карточки. Девочки твои прелестны и Стасюша, действительно напоминает тетю Стасю. Позделуй их покрепче от меня. Дай Бог счастье Исаночке в ее новой жизни с избранным ею спутником жизни. Миша похож на тебя и на дядю Мишу. Оля же со своими седыми волосами - настоящая маркиза. Ты мой родной, хотя и постарел, все же могу узнать милого Яшу, который в детстве писал мне письма с изображением голубков. Итак, Костя - духовный пастырь. Можно приветствовать его на этом пути служения народу. В недалком будущем ~~залинка~~^{зарубежье} будет нужда в высококонтролированных духовных наставниках, которые могли бы явиться руководителями нового народного сознания, основанного на понимании смысла жизни, как великого служения общему благу. Наш старые наставники именно грешили недостатком просвещения, косностью и отсталой непримитивностью, отсюда и такое рушение церкви. Эволюция, этот основной закон бытия, должен получить признание. Ведь жизнь и есть эволюция и там где происходит задержка и приостановка эволюции, там наступает разложение. Свет новых научных достижений, особенно в области парапсихических явлений должен проникнуть и в ~~внешний мир~~^{зарубежье}. Хотелось бы знать согласен ли с этим Костя?

Родной Яша, больно сжалось сердце, прочтя твое признание, что вся твоя радость ушла со смертью Славы, и что вера и надежда пропали и осталась лишь Поверь, родной, что жизнь Мстислава в надземном мире сейчас гораздо счастливее, чем она была бы на Земле. Говорю тебе это не в виде простого утешения, но утверждаю на основании знания некоторых условий нашего надземного существования. У меня несколько развито ясновидение и яснослышание, потому имею пребывания в тайны потусторонние. Гони, родной, тягостные воспоминания, не останавливайся на них и думай светло и радостно о своем свидании с любимым сыном в мире надземном. Обретешь спокойствие духа, а там, может быть, донесутся и весточки

от сина. Лишь бы не омрачить и не закрыть сердце, этот главный восприемник всех надземных послов. Верь мне, родной, близкие нам сердца остаются близкими и в мире потустороннем и часто лица, связанные особнякими узами сердца, снова встречаются и в мире земном. Перед нами жизнь беспредельная и наши земные воплощения, как рябь на этом безбрежном океане Вечности. Для духа устремленного к познанию, к добру, жизнь в мире надземном может быть чудесной, ибо он находит там возможности приложить свои силы полностью. Знание этого лишает смерть ее жала. Телесная разлука не есть разлука духовная. Мстислав в своем новом тонком теле часто находится около тебя и твоих и не следует отягощать его свою печалью, ибо он чует ваше горе. Потому пошли ему радость будущей встречи. Считай его как бы в от'езде. Но даже это не будет верно, ибо сам ты во время сна посещаешь его в всегда ~~всегда~~ ~~убр. удаст~~ его новом местопребывании, хотя физический мозг не может ~~никогда~~ запечатлеть впечатления нашего тонкого тела. Сердце мое стремится согреть, смягчить и подать луч радости твоему бедному раненному сердцу. Все, что говорю есть великая истинна.

Кто знает, может быть у тебя явится возможность услышать его голос из потустороннего мира, или непосредственно, или же через особые аппараты /трубы/ при посредстве медиума. Трубы эти замечательно передают тембр голосов. Скоро можно будет с легкостью фотографировать наше невидимое окружение и мы увидим наших ~~ближних~~ близких, стоящих около нас. И скакак для многих обратится в радостную действительность. Но и сейчас уже имеется не мало таких снимков и весьма удачных. Не горой, родной, и Светлые Силы стоят на страже мира.

Понимай, что тебе, видевшему и испытавшему ужасы революции неизмеримо трудно сохранить равновесие духа и мудрое отношение ко всему случившемуся. И как говорит мудрая пословица - нет дыма без огня, так и революция не с неба свалилась.

Много причин было заложено в прошлом, которые и привели свои следствия. Причины и следствия являются звеньями цепи жизни. И ты прав, что на винилъ народ в массе, ибо, истинно, мало забот об этой массе. Велика была безответственность верхних слоев общества. Можно даже сказать, что безответственность эта была поголовна. Кто заботился о воспитании народа? Но, все-же, наш народ не только не хуже, но во многом лучше иных народностей. Не свидетели-ли мы, как народы,

похваляющиеся своей просвященностью, когда они призваны действовать стадно, обращаются в диких зверей. И наш народ, истинно, народ -Богоискатель, и самий протест его против многих отживших понятий указывает лишь на огонь, таящийся под наносным сором. После взрыва и очищения от всего отжившего, он найдет свой путь. И сейчас много светлых исканий живет в самих недрах сердца и всякие гонения лишь напрягли и укрепили силы духовные. Ведь дух наш, как и сталь закаляется лишь в огне и воде тяжких испытаний. Годы унижения и страданий создадут истинных воинов духа. Благословенно проснувшееся чувство любви к родине, и стремление к знанию и новому строительству. Сдвиг в сознании народа произошел и этому надо радоваться. Потому откроем глаза и уши сердца и многое станет понятным. А где есть понимание, там и прощение близко. Ведь мы живем в дни грозного Армагеддона, предуказанныго во всех древних писаниях, в дни неслыханной битвы Сил Света с силами тьмы. Но в 42-ом году закончится Черный Век нашей земли, и она вступит в новый цикл и лучшие космические токи принесут новое пробуждение сознания и новые открытия в области науки, и тончайших энергий, а с ними приблизятся и новые возможности сношений с миром духовным, с миром надземным, что, конечно, произведет большой переворот в сознании людском. Конечно, нельзя ожидать, чтобы сейчас же наступило повсеместное улучшение положения, следствия причин, посевянных в Черном Веке, будут еще ощущаться, но новые причины закладываться будут уже сознанием другого, высшего качества. Многие смеются над Армагеддоном, но, увы, это грозная действительность. И там, где было хуже всего, там будет лучше всего.

Вот почему, родные наши, я верю, что мы свидимся и поработаем во благо нашего народа. Я верю в славу нашей родины, в мощь нашего народа. Привожу строки, которые были написаны одним большим русским патриотом еще в 21-ом году. Я так люблю их, "В безмерных страданиях и лишениях, среди голода, в крови и поте, Россия приняла на себя бремя искания истины за всех и для всех. Россия в искании и борении, во взыскании Града Нездешнего.... Пифия истории почитает не на тех, кто спокоен в знании истины, кто самодоволен и сух. Пламенные языки вдохновения исходят не на ", но на трезвенных духом; то крылья Ангела возмутили воду

купели. В мире как будто нет перемен... кроме того, что в благоустроенном цивилизованном мире более нет России... и в этом отсутствии изменение. Ибо в своем оного рода "небытии" Россия в определенном смысле становится идеологическим сосредоточием мира. В переводе на язык реальности это значит, что на арену мировой истории выступил новый, не игравший доселе руководящей роли, культурно-географический мир. Напряженный взор прозирает в будущее: не уходит ли к Востоку богиня Культуры, чей шатер столько веков был раскинут среди долин и холмов Европейского Запада? Не уходит ли к голодным, холодным и страждущим?... Мы во власти предчувствия... и в этом предчувствии можно обрести источник самодовольства, особого вида самодовольства страждущих... но предаться самодовольству значи погибнуть. Нельзя скрывать того, что считаешь истиной. Челезя успокаиваться на предчувствии. Не квиетизом и подвигом совершенствования созидаются история. Кто возгордится, того покидает благодать искания. И на самоуверенных падает проклятие бесплодности..... Нет неизбежного. Есть возможное. Только путем напряженного творчества без боязни покаяться в ошибках и сознаться в слабостях - только ценю непрерывных усилий, осуществляющихся в рамках открытого воле пластического мира" возможное станет действительностью." Эти пророческие слова глубоко запали мне в душу. Все последующее развертывание событий указали, где утвердилось бесплодие.

И сейчас мы тяжело переживаем капитуляцию любимой Франции. Трудно примириться с таким разложением страны. Множество думают, что Монхенским соглашением удалось предотвратить опасность, но, на самом деле, опасность еще осложнилась. Нарвы пошли внутрь. Воюсь как бы за эту зиму Франция не разложилась под умелым руководством Х. Да, когда утеряно мужество, то, истинно все потеряно. Нужна отдать справедливость что Х. и его приспешники отлично учили психологию Европы и блестяще воспользовались моментом для нанесения ей сокрушительного удара. Но кто может варить сейчас договорами. Чего стоят все соглашения и обязательства после того, как уже б раз они были нарушены. Многие прячут голову как страусы, думая, что занесенный кулак может их убить, давя виновную страну. Но мудрость народная гласит - человек предполагает, а Бог располагает. Так и Яп. может потонуть в Кит. море. Прит Преподобного Сергия поднят над нашей родиной и еще раз Он выведет свою страну, на новый и славный путь!

С сердечной болью прочла о судьбе и последних дниах жизни Тети Стаси, Катюши и Стаси. Слава Богу, что тетя Стасюша умерла раньше. Но бедные, бедные Катюша и Стася. Жалко, что и о детях Стаси ничего неизвестно. Передай родной Яша мой сердечный привет и Косте. Тебя же и всю твою милую семью крепко обнимаю ища лучшие мысли и пожелания. Пиши, родной. Все мои присоединяются к моим посыпкам, ~~и одевшим на белый лебедя~~.